

# РУССКИЙ СЪВЕРЬ.

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО.

кромъ днѣй послѣ праздничныхъ.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:

Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.

Телефонъ № 216.

Цѣна отдельного № въ розничной

продажѣ 3 коп.



Личная объясненія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до 2-хъ часовъ дня, кромъ праздниковъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:  
безъ пересылки и доставки.

За годъ . . . . .	4 р. —	к.
" 11 мѣс. . . . .	3 " 75 "	
" 10 " . . . . .	3 " 50 "	
" 9 " . . . . .	3 " 25 "	
" 8 " . . . . .	3 " 25 "	
" 7 " . . . . .	2 " 85 "	
" 6 " . . . . .	2 " 50 "	
" 5 " . . . . .	2 " 20 "	
" 4 " . . . . .	1 " 75 "	
" 3 " . . . . .	1 " 40 "	
" 2 " . . . . .	— " 90 "	
" 1 " . . . . .	— " 50 "	

Подпись принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Мякишева (Александровскій садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакція имѣетъ право исправлять и сокращать. Статьи, присланыя безъ обозначеній гонорарныхъ условій, считаются безплатными. Не разборчивыя рукописи не читаются.

На присланные вопросы редакція отвѣщаетъ въ почтовомъ ящикѣ газеты, кромъ случаевъ, требующихъ сохраненія тайны.

Шата за объясненія. За строку петита или занимаемое ею мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ вдвое дороже.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:  
съ пересылкой и доставкой.

За годъ . . . . .	4 р. 80 к.
" 11 " . . . . .	4 " 50 "
" 10 " . . . . .	4 " 20 "
" 9 " . . . . .	3 " 85 "
" 8 " . . . . .	3 " 55 "
" 7 " . . . . .	3 " 25 "
" 6 " . . . . .	2 " 90 "
" 5 " . . . . .	2 " 45 "
" 4 " . . . . .	2 " — "
" 3 " . . . . .	1 " 50 "
" 2 " . . . . .	1 " 05 "
" 1 " . . . . .	— " 60 "

Вологда 27 Августа 1908 г.

Передовая статья во вчерашнемъ номерѣ газеты „Съверь“ посвящена извѣстному сенатскому разъясненію, по смыслу котораго должностная лица, получающія свои полномочія отъ государственной власти и дѣйствующія въ силу ея порученій, не могутъ принадлежать къ нелегализованнымъ политическимъ партіямъ, т. е. къ партіямъ, враждебнымъ существующему государственному строю.

Это сенатское разъясненіе вполнѣ совпадаетъ съ требованиями простаго здраваго смысла. Можетъ казаться страннымъ лишь то обстоятельство, что потребовалось особое сенатское разъясненіе о невозможности одновременно разрушать государство и состоять у него на службѣ. Что сказали бы тѣ же товарищи о русскомъ военномъ министрѣ, который прагласилъ бы японскаго генерала для завѣдыванія мобилизационнымъ отдѣломъ русского главнаго штаба? А вѣдь допустить къ управлению государственной машиной кадетовъ и товарищей не менѣе опасно, ибо надѣр разрушениемъ русскаго царства наши „нелегализованные“ партіи работаютъ и работали гораздо усерднѣе, чѣмъ японцы. Но „прогрессивная“ печать не можетъ обойтись безъ подтасовокъ и передергиваний, хотя авторъ передовицъ „Съвера“ еще недостаточно опытенъ въ этомъ искусствѣ и ловится на каждомъ „волѣ“.

Существующій у насъ государственный строй остроумный сотрудникъ „Съвера“ отожествляетъ съ личными составомъ министерства, находящимся нынѣ у власти. По его мнѣнію, сегодня у насъ министерство Столыпина и потому правые и октабристы находятся въ чести, а завтра будуть министерство другое и монархисты могутъ оказаться противоправительственными партіей.

Россія не республика и не парламентская монархія, у насъ *de jure* и *de facto* существуетъ Самодержавіе и никакая политическая программа того или другого министерства не можетъ идти въ разрѣзъ основному принципу—Царскому Самодержавію, который является краеугольнымъ камнемъ всего нашего государственного строя. Чиновники должны слушать не П. А. Столыпину и не его преемнику, а Государю Императору, на вѣрность которому они присягали. Какимъ же слугой Императора можетъ быть чиновникъ, въ силу своихъ политическихъ убѣждений являющійся сторонникомъ умаленія правъ Монарха или полного ниспроверженія монархіи? Это будетъ не агентъ правительства Его Величества, а шпіонъ и предатель.

Любой русский чиновникъ безъ всякоаго опасенія лишиться мѣста можетъ не одобрять, напримѣръ, финансовой политики г. Коковцева, взглядовъ г. Шварца, по-

рядковъ въ министерствѣ адмирала Дикова, можетъ не сочувствовать самому г. Столыпину, но вѣрьмы и честныхъ слугъ Государа Императора онъ обязанъ быть. Дѣвьмы партіямъ отказываются въ легализации не за то или иное отношение ихъ къ министерству П. А. Столыпина и его политическимъ взглядамъ, а за то, что эти партіи антипархачны, зато что они стремятся къ разрушению существующаго государственного строя, т. е. Самодержавія и Монархіи.

Думаемъ, что во всѣхъ странахъ чиновникамъ вмѣняется въ обязанность выполнять циркуляры своего ministra, ну а въ смыслѣ вѣрности монархическому принципу всѣ чиновники должны быть абсолютно единомышленны со всѣми министерствами, какъ бы эти послѣднія ни мѣнялись.

Такое отношеніе къ государственной службѣ въ концѣ концовъ можетъ поколебать то самое дѣло, которое отставляетъ сенатъ.

Исчезнуть преемственность и непрерывность работы и ее замѣнить до нѣкоторой степени даже случайность.

Вообразимъ, какая была бы чудная преемственность, если бы П. А. Столыпинъ былъ замѣненъ Аладыниномъ!

Въ своихъ заботахъ о „непрерывности“ „Съверъ“ очевидно хотѣлъ бы создать такой контингентъ агентовъ правительства, чтобы замѣна П. А. Столыпина Аладыниномъ совершило не отразилась на дѣятельности чиновниковъ и Аладыну только пришлось бы ихъ похвалить за усердную революционную работу даже и при столыпинскомъ режимѣ.

Нынѣшнее министерство народнаго просвѣщенія, отличающееся болѣзней привязанностью къ формалистикѣ, рѣшило примѣнить сенатское разъясненіе и къ профессорамъ, какъ «агентамъ правительства».

Разъясненіе содержитъ правильствомъ и профессора пользуются правами и преимуществами государственной службы, то они должны или служить своему Царю или отправляться служить русской революціи въ Женеву или Цюрихъ.

Если авторъ передовицы считаетъ свои доводы убѣдительными, то очевидно онъ еще обучается не болѣе какъ въ четвертомъ классѣ и слишкомъ рано сталь браться за сотрудничество въ газетахъ. Если же онъ дѣлаетъ свои подтасовки съ цѣлью повлиять на читателей и настроить ихъ на извѣстный ладъ, то для такихъ отчаянныхъ глупцовъ онъ предназначаетъ свои статьи.

Неужели г. Тарасовъ такъ безумно расточителенъ, что платить хоть по грошѣ за сроку передовыхъ статей своей газеты?

## ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургъ. Телеграфнаго Агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ. 24 августа въ воскресенье на Императорской яхтѣ „Штан-

дарѣ“ была совершена обѣдня, на которой присутствовали Ихъ Величества Государя Императоръ и Государыня Императрица Александра Феодоровна съ Августѣшими дѣтьми. На богослуженіи присутствовали сопровождающія Ихъ Величества въ плаваніи лица свиты, флагъ-капитанъ Его Величества, командиръ, офицеры и команда яхты, а также командръ и команда судовъ эскадры.

Министромъ народнаго просвѣщенія, согласно избранию попечительного совета Московскаго народнаго университета имени Шанявскаго, утвержденъ въ должности предсѣдателя совета профессоръ Ротъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Переселенческимъ управлениемъ получено отъ Екатеринославскаго губернатора уѣздомленіе о распределеніи земельного фонда, предоставленного Полтавской областной переселенческой организацией для переселенцевъ изъ Екатеринославской губерніи въ размѣрѣ 4630 душевыхъ долей.

Министерство торговли предложило совѣту правленія варшавскаго политехническаго института озабочиться осенью текущаго года приемомъ въ институтъ студентовъ на первый курсъ всѣхъ отдѣловъ. Чтение лекцій предположено начать 10 окт. Временно отомандированные въ Донской политехникумъ профессора вызваны обратно въ Варшаву, а оставленные ими кафедры замѣщаются соотвѣтственными специалистами.

Министерство торговли по соглашенію съ министерствомъ внутреннихъ дѣлъ совершило восприятие продажу папиро-сныхъ гильзъ въ коробкахъ со вложеніемъ въ нихъ какихъ либо предметовъ, за исключеніемъ деревянныхъ и стеклянныхъ мундштуковъ, наложекъ для набивки и ваты. Для приведенія въ дѣйствіе этого запрещенія назначены срокъ для торговцевъ трехмѣсячный, для фабрикантовъ мѣсячный.

ЯРОСЛАВЛЬ. Въ селѣ Ермаковъ Пощеновскаго уѣзда состоялось открытие первой въ губерніи школы молочного хозяйства для крестьянъ въ специальнѣоированномъ для школы кованномъ зданіи. Чтение лекцій предположено начать 10 окт. Временно отомандированные въ Донской политехникумъ профессора вызваны обратно въ Варшаву, а оставленные ими кафедры замѣщаются соотвѣтственными специалистами.

Министерство торговли по соглашенію съ министерствомъ внутреннихъ дѣлъ совершило восприятие продажу папиро-сныхъ гильзъ въ коробкахъ со вложеніемъ въ нихъ какихъ либо предметовъ, за исключеніемъ деревянныхъ и стеклянныхъ мундштуковъ, наложекъ для набивки и ваты. Для приведенія въ дѣйствіе этого запрещенія назначены срокъ для торговцевъ трехмѣсячный, для фабрикантовъ мѣсячный.

Изъ Телева телеграфируютъ, что неизвѣстными злоумышленниками убитъ въ Алазаніи Наперуульскій, правительственный старшина.

При дальнѣйшемъ преслѣдованіи шайки разбойниковъ, ограбившихъ 19 августа

Былоключинскую почту убить главаря шайки Самадъ и раненъ приставъ.

Во Владивостокъ 1 сентября открывается второе реальное училище. Нальчикская городская школа преобразовывается въ реальное училище, грозненское двухклассное женское училище преобразовывается въ прогимназію.

ТОВОЛЬСКЪ. Вернулись двѣ экспедиціи: старшаго лѣсничаго Дунина-Горкевича, спараженная императорскимъ обществомъ судоходства и главными гидрографическими управлениемъ для ознакомленія съ позывами Оби, и приватъ-доктора Московскаго университета Житкова, спараженная Императорскимъ географическимъ обществомъ. Обѣ были очень удачны и привезли большой материалъ.

СМОЛЕНСКЪ. Четверо злоумышленниковъ связали сидѣлицу, ограбили казенную винную лавку въ Бѣльскомъ уѣзде. Благодаря земскому телефону, всѣ грабители задержаны.

ОРЕЛЪ. Уѣздное попечительство трезвости открыло приютъ алкоголиковъ, подбираемыхъ полицией.

ТОВОЛЬСКЪ. Обслѣдованіе условий судоходства и рыболовства въ позывахъ Оби, предпринятое въ некоторое время назадъ губернаторомъ, нынѣ закончено. Губернаторъ вернулся въ Тобольскъ.

НОВОЧЕРКАССКЪ. Въ свободѣ карповъ второго Донского округа на паровой молотилъ произошелъ пожаръ, уничтоживший 23 дома, много хлѣба, сѣна, хозяйственнаго инвентаря, птицы и лошадей. Погорѣлцы остались безъ крова.

ТАГАНРОГЪ. На гуляніи въ городскомъ саду раненъ выстрѣломъ старшій окологочемъ.

РИГА. После трехдневнаго разбирательства дѣла о революціонномъ движении въ Газенпотскомъ уѣзде въ 1905 году Рижскій военный судь приговорилъ главнаго руководителя движения ветеринарного врача Адольфа Гертеля къ смертной казни, трохъ сбывающихъ къ катогрѣ на

четыре года, пятерыхъ къ ссылкѣ, восемь оправданіи. Подсудимые обвинялись въ томъ что, состоя членами преступнаго сообщества съ цѣлью учрежденія въ курляндіи латышской соціаль-демократической республики собрали вооруженныхъ крестьянъ, сожгли помѣщицъ усадьбы,

разрушили железнодорожное полотно, оказали сопротивленіе войскамъ и блокировали Газеппъ.

ЛОЗАННА. Въ уголовномъ судѣ вачалось слушаніемъ дѣла нѣсколькихъ русскихъ, обвиняемыхъ въ покушеніи на ограбление въ январѣ Шапиро, богатаго русскаго изъ Баку, жительствующаго въ Лозаннѣ. Обвиняются Фохтъ, именуемый себѣ также Бѣловымъ изъ Петербурга, студентъ Гольдштейнъ изъ Херсона, студентъ Дорвичевъ изъ Тифлиса, студентъ Этель Шварцъ изъ Кишинева, студентка Дьячкова изъ Ржевска и дѣвергиръ, пеимѣющій опредѣленій захватъ. Процессъ продлится недѣлю.

ГЕЛЬСИНГФОРСЪ. Въ Выборгѣ въ половинѣ второго почи буксирный пароходъ пахаль на лодку съ двумя офицерами и четырьмя матросами стоящаго на рейде миноносца „Внушительный“. Утонулъ поручикъ Константина Федорова, а остальные спасены подоспѣвшими въ лодкѣ констаблемъ и таможенными сторожемъ. Погибши утонувшаго остались безрезультатными. Вытребованъ водолазъ.

АФИНЫ. 24 августа открыта железнодорожная линія Пирей-Афины-Ларисса. Движеніе производится уже по всей линіи полномъ объемѣ. Печать подчеркиваетъ великое значение дороги для дѣла прогресса и выражаетъ надежду, что Турция скоро разрѣшилъ соединить линію съ турецкой сѣтью, что дало бы новый толчекъ экономической жизни македонскаго вѣдѣта.

БУДАПЕШТЬ. Прибылъ на продолжительное пребываніе императоръ Францъ-Иосифъ. Огромная толпа народа собралась на пути отъ вокзала до дворца на протяженіи пяти километровъ. Дѣти стояли шпалерами, здания разукрашены флагами. Императоръ встрѣчалъ восторженный приемъ со стороны населения.

ВѢНА. Телеграфируютъ изъ Константинополя, что Гази-Османъ-Низамъ-паша назначенъ посломъ въ Берлинъ.

ХРИСТИАНІЯ. Государыня Императрица Марія Феодоровна отбыла въ 4 часа дня на яхтѣ „Полярная звѣда“ въ Копенгагенъ. При уходѣescortирующей яхту крейсеръ обмылся салютомъ съ крѣпостью. Британская королева отбыла также въ Копенгагенъ.

Изъ жизни старой Франціи.

Почтенный директоръ библиотеки Мазарини А. Франклінъ выпустилъ обширный трудъ, посвященный истории бытовой культуры Франціи съ XIII вѣка до революціи. Франція обыкновенно шла во главѣ европейской цивилизациіи, поэтому книга Франкліна является богатымъ сводомъ прелюбопытныхъ свѣдѣній, рисующихъ общественный и домашній бытъ европейскихъ народовъ до начала прошлаго вѣка. Дать читателю подробную картину этого быта, конечно, нѣтъ возможности въ не-большой статьѣ, и мы приведемъ здѣсь лишь нѣсколько фактовъ, которые идутъ въ разрѣзъ съ ходатаемъ возврѣніями на древность и высокія свойства европейской культуры.

Начнемъ съ вѣнчанаго вида старой Европы.

Той чистоты и обратности, которая такъ поражаетъ русскаго туриста заграницей, Европа достигла сравнительно очень недавно. Отличительной чертой европейскихъ городовъ почти до половины XVIII вѣка была ужасающая грязь, царившая какъ на улицахъ, такъ и внутри домовъ, начиная съ каморокъ бѣднаго рабочаго и кончая великолѣпными дворцами. О стокахъ для нечистотъ и помоевъ не было, и всякие отбросы выкидывались и выливались прямо на улицы. „По всѣмъ улицамъ текутъ грязные потоки, въ которыя выливается вода изъ всѣхъ домовъ, — пишетъ въ срединѣ XVII вѣка итальянецъ д'Ерні, прибывшій въ Парижъ съ посломъ отъ Александра Медичи. — Это отправляетъ воздухъ. Поэтому всѣ при нуждѣ подносятъ къ посуѣ цѣвѣи или какое-нибудь благовоніе, чтобы прогнать этотъ запахъ“.

Прохожіе старались держаться подальше отъ этихъ болотоподобныхъ

СЕРГАЧЪ. Исходатайствовано право болѣло 19, въ губерніи 49, умерло въ Самарѣ 14 и въ губерніи 23.

Бактериологическимъ изслѣдованиемъ установленъ первый холерный случай въ селѣ Боркахъ Ливенскаго уѣзда Орловской губ., заболѣвшая умерла. Зараза занесена изъ Воронежа, откуда покойная пришла съ богомольемъ. Дезинфекція и изоляція произведены своевременно, но выхъ случаевъ заболѣваній четвертый день не наблюдается.

Въ Костромѣ 23 и 24 августа заболѣло 11, умерло 4; въ Космышѣ Костромскаго уѣзда, заболѣло 1, умеръ 1; въ Нерехтѣ умеръ 1; въ Масаревскомъ уѣзде заболѣло 1, умеръ 1.

Въ Ярославль за недѣлю по всей губ. заболѣло 29, умерло 16, а съ начала эпидеміи заболѣло 54, умерло 20.

## СРЕДИ ПЕЧАТИ.

### Нурортная ванханалія.

Кисловодскъ, этотъ чудный уголокъ, единственный не только въ Россіи, но можетъ быть, въ Европѣ, все болѣе и болѣе начинаетъ походить на разгульное место, где уже нѣтъ возможности отдохнуть, гдеѣ только для ванханалій, оргий, разрата, обирада и азарта.

Въ этомъ году, по словамъ „Пр. Кр.“, было не очень много прѣѣзжихъ, всего 4 съ полов. тысячи человѣкъ, но они оставили въ Кисловодскѣ до миллиона руб.

Они не отдохнули, не наслаждались чудной природой, а беззаботово и до изнеможенія швыряли деньги, ничего, въ сущности, за нихъ не получая.

Въ этомъ году въ Кисловодскѣ открылся игорный домъ, въ насмѣшку, очевидно, названный „Филантропическій собраниемъ“.

Этому благодѣтельному учрежденію управление вѣдѣ, очевидно, покровительствуетъ, потому что по всему парку разставлены указательные пальцы, предупредительно направляющіе курсового пра-мо въ „филантропію“, которая заключается въ томъ, что съ 9 ч. утра и до 2 часовъ ночи тамъ играютъ 300—400

столъ. Въ дѣйствительности учрежденія русской отдыѣ, обнимающей всѣ части имперіи россійской, и слѣдовательно на немъ лежитъ обязанность содѣйствовать сближенію также междупольскими и британскими торговцами. Варшавскій гостиницѣ былъ предложенъ завтракъ.

### Холера.

Заболѣло холерой въ Тифлисѣ 2, въ уѣздахъ 11, умерло 8. Въ виду появленія холеры въ мѣстности Карасъ среди переселенцевъ, туда выѣхала особая комиссія во главѣ съ губернскимъ врачемъ.

Въ Гурьевѣ 24 августа заболѣло 26,

умерло 6 и ранѣе заболѣвшихъ 4.

Въ Керчи вновь заболѣло 2, умерло 2,

а всѣ съ начала эпидеміи заболѣло 18, умерло 10.

Въ Екатеринославѣ умерло 4, заболѣло 12; на станції Попасной заболѣло почтальонъ.

Въ Кіевѣ 23 и 24 августа умерло 3,

а съ начала эпидеміи заболѣло 22 и умерло 11; въ Бѣлой Церкви умерло 2.

Въ Самарѣ за истекшую недѣлю за-

стѣ стала признакомъ хорошаго воспитанія. Вѣздили на улицахъ верхомъ, причемъ, кроме всадника, на круѣ лошади усаживалось еще нѣсколько пассажировъ.

Люди высшаго класса пользовались для передвиженія особыми носилками, а доктора съ длинными бородами, въ красныхъ мантіяхъ, разѣзжали по своимъ пациентамъ непремѣнно на мулахъ. Первая карта появилась въ Парижѣ въ 1599 г. Ее привезъ съ собою изъ Италии маршаль де-Бассонпьеръ. Огѣ до-ждя первоначально защищались особыми

шляпами съ широкими полями, но уже въ самомъ началѣ XVII вѣка во Франціи появляются дождевые зонтики, ко-торые покрывались особой матеріей, про-шитанной воскомъ. Во времена революціи зонтики сдѣлались политической эмбле-мой. Бѣлые въ 1788 г., они стали зеле-нными въ 1791 г. и голубыми въ 1804 г.

Внутри жилищъ царila такая же грязь, какая была на улицахъ. Достаточ-но сказать, что Людовикъ XIV, этотъ Король-Солнце, затмевавшій блескомъ и роскошью своего двора всѣхъ европей-скихъ монарховъ, нѣрѣдко не находилъ

себѣ позор на своей раззолоченной кро-вати отъ блохъ и клоповъ. Послѣдніе представляли настоящій бичъ тогдашнаго человѣчества, и то обстоятельство, что ихъ почему то не было въ кельяхъ Шартрскаго монастыря, аписывалось

особому покровительству Божію. Ученые ломали себѣ головы, какъ избавиться отъ этого бича. Въ срединѣ XVII вѣка одинъ профессоръ медицинскаго факуль-тета въ Парижѣ давалъ своимъ клиентамъ такой рецептъ отъ клоповъ: „Возьмите нѣсколько головъ селедокъ, про-дѣлайте ихъ на одну веревку и вложите внутрь вашего тюфяка“.

Эти факты перестанутъ удивлять насъ, если вспомнить, что населеніе старой

Франціи почти не мылось, и весь утренній туалетъ ограничивался лишь тѣмъ, что вытирали себѣ лицо кускомъ ваты, обмокнутой въ какой-нибудь ароматичный растворъ. Людовику XIV каждое утро капали на руку нѣсколько капель винного спирта и подавали ему мокре полотенце, которымъ отъ вытирали себѣ лица. Впослѣдствіи отъ гази онъ нажилъ себѣ фистулу.

О необходимости чистить себѣ зубы никто и не догадывался, вслѣдствіе чего люди тогда ихъ очень скоро теряли. Уже въ молодости у Короля-Солнца на нижней челюсти остались лишь кое-какіе обломки, а труппа Карла Смѣлаго въ битвѣ при Нансѣ, только и отыскали потому, что у него на верхней челюсти не было ви одного зуба.

Бани и заведенія для мытья появились въ Парижѣ еще во времена Крестовыхъ походовъ, но распространялись они весьма медленно: почти до середины XVII вѣка въ этомъ огромномъ городѣ пасчи-вались едва десятокъ бани съ горячей водой. Тазы для мытья считались таюю роскошью, что ихъ особенно тщательно записывали въ инвентарь, и лѣтопись отмѣчаетъ, какъ важное событие, что въ 1416 г. Изабелла Баварская заказала для себя два новыхъ таза.

Праческій Царій не зналъ. Съ XVII вѣка распространилась мода посыпать свое бѣлье мыть заграницу, обыкновенно въ Голландію, воды которой сообщали полотну будто бы особенную бѣлизну. Почти паканула революціи богатые комерсанты, чедши морскую торговлю, отправляли мыть свое бѣлье въ Америку, въ С.-Домінго, а забазывали его для себя не иначе, какъ въ Ю. Америкѣ.

Новійший исторіи культуры подробно останавливается на разныхъ принадлеж-

человѣкъ и, разумѣется, проигрываются указывающіе дорогу! „идите въ казинъ“! жестоко. Тамъ же процвѣтает рулетка, курсовые остаются безъ копѣекъ, происходят скандалы, драки, всікія безобразія.

Многіе вынуждены уѣхать, сокративъ срокъ пребыванія на половину, многимъ и вовсе не съ чѣмъ уѣзжать..

Каждое утро въ паркѣ сообщаютъ новости: одна дама проиграла тысячу рублей и закатила отчаянную истерику.

— Одинъ офицеръ проигралъ 1½ тысячи и ему не съ чѣмъ уѣхать.

— Учащіеся въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ вчера жестоко играли въ рулетку.

И ежедневно филантропія обираетъ легкомысленныхъ кисловодскихъ гостей.

Одинъ бакинскій купецъ проигралъ до тла, учничь форменный скандалъ, послалъ куда то телеграмму.

— Зачѣмъ вы играли? Вѣдь, вѣсъ никто не заставлялъ?

— Ахъ, что вы мнѣ говорите! — свирѣпо закричалъ купецъ. — Я 15 лѣтъ выѣжаю въ Кисловодскъ. Не было этой гадости и я не игралъ. Отдыхаю, гуляю по горамъ, поѣзжалъ оперу. Я — слабый человѣкъ, азартный. Поставили капканъ и я попался. Развѣ можно такія мерзости разводить на курортахъ? Тутъ бѣжишь отъ азарта, чтобы отдохнуть, успокоиться, а попадаешь еще въ худшую клоаку.

Въ этомъ же году открылся у самаго парка „Казино“, великолѣпный лѣтній театръ съ рестораномъ, залами и кабинетами.

Здѣсь на сценѣ процвѣтаетъ шантанъ, но не въ немъ дѣло и вовсе не въ сценѣ, а въ кабинетахъ, азартныхъ карточныхъ играхъ, въ рулеткѣ и ресторанѣ. Кухня здѣсь отвратительна, но вина дорогія и артисты всѣ иностранки, специалисты своего дѣла; всю ночь льется вино, опьянявшая публика, разгораченная напитками и полуобнаженными тѣломъ, толпится у столовъ, и золото, искрясь, переливается въ карманы ловкихъ предпринимателей.

Дошло дѣло до того, что запретили было въ „казино“ игру, такъ какъ кто-то въ чѣмъ то попался, но потомъ вновь разрешили.

А по всему парку разставлены пальцы,

„Идите въ „Филантропію“ — приглашаютъ управляющій водѣй, дѣйствительно, всѣ дороги ведутъ въ эти злачныя мѣста. Не отвергайтесь, благо нечего дѣлать!

Даже извѣстный писатель Кулинъ и тотъ заразился предпринимательскимъ здѣшнимъ.

Пользуясь популярностью своего имени, онъ прочиталъ лекцію въ Эссен-тукахъ о современныхъ писателяхъ.

Сборъ былъ 800 руб. Но что за лекція! Что за пошлая элементарность.

Публика сѣхалась со всѣхъ группъ, даже изъ Желѣзноводска. Лекція началась на часъ позже и затянулась до 1 часу ночи. Разумѣется, большая часть публики, разочарованная, оскорблена, не дослушала скучной, бесодержательной лекціи и послѣшила къ поѣзду.

А. Кулинъ взялъ 800 руб. и на другой день укатилъ въ Петербургъ.

Чѣмъ не Ницца?

### Интересное начинаніе.

Дороговизна квартиры въ г. Харьковѣ навела рабочихъ паровозостроительного завода на мысль объ организации строительного товарищества. Группа инициаторовъ созвала совѣщеніе рабочихъ, пожелавшихъ быть учредителями т-ва, а также специалистовъ по этому дѣлу. Испустили разработку устава, совѣщеніе нашло нужнымъ выяснить принципіальный взглядъ учредителей на желательный типъ домостроительного т-ва и его задачи. Выяснилось, что существуютъ два противоположныхъ мнѣнія среди рабочихъ о строительной кооперативѣ.

По мнѣнию однихъ, т-во должно состоять изъ ограниченного числа лицъ (напр., 100 человѣкъ), изъ которыхъ каждый вноситъ определенный взносъ, не менѣе 300 р., а затѣмъ, заручившись достаточнымъ займомъ, т-во открываетъ свои функции. Каждому участнику т-во обязано въ определенный срокъ выстроить одноэтажный домикъ, состоящий изъ одной квартиры. Поселившись въ квартире, членъ т-ва становится полнымъ хозяиномъ дома и начинаетъ постепен-

но выплачивать приходящую на его долю часть долга. По истеченіи извѣстнаго времени, каждый членъ т-ва, такимъ образомъ, становится домовладѣльцемъ.

Только сдавать или продавать домикъ ни одинъ изъ участниковъ не имѣетъ права безъ вѣдома правления т-ва. По мѣнѣю другихъ, т-во должно состоять изъ неограниченного числа членовъ. Каждый членъ покупаетъ пай въ 100 руб., но уплата этой суммы разсрочивается тѣль, чтобы приобрѣтеніе пая было доступно самой бѣдѣшей части рабочихъ, напр., по 50 коп. въ недѣлю. Когда т-во собираетъ капиталъ въ 10 тысячъ рублей, оно открываетъ свои функции, выстроивъ нѣсколько 2-этажныхъ домовъ (такъ какъ выгоднѣе содержать 2-этажный домъ, чѣмъ одноэтажный). Затѣмъ правление проспрашиваетъ жребій между членами, уплатившими за полный пай, и квартиры достаются по жребію. Плата за пользованіе квартирой взимается т-вомъ, по постановленію общаго собранія, въ размѣрѣ, достаточномъ для покрытия расходовъ по этой квартирѣ и для уплаты той части долга, которая приходится на нее. Приступающее на совѣщеніе по сл. „Южн. Кр.“, специалисты этого дѣла, изучившіе постановку строительной кооперации въ Европѣ и Америкѣ, отстаивали вторую точку зрѣнія, указавъ на большое различіе между обоими предложеніями въ ихъ общественномъ значеніи, такъ какъ т-во, организованное по первому плану, является обыкновенной строительной компанией, строящей дома на выплату, между тѣмъ, какъ т-во, организованное по второму проекту, является кооперативнымъ учрежденіемъ въ полномъ смыслѣ этого слова и можетъ развить только павильонъ въ общественной колективной жизни, въ противоположность развиваемымъ т-вомъ по первому проекту, инстинктамъ собственности. Абсолютнымъ большинствомъ было принято второй проектъ и поручено приступающему специалисту выработать къ слѣдующему засѣданію уставъ т-ва, который и будетъ поданъ на утверждение администрации. Судя по тому, какую массу сторонниковъ этой идеи нашли инициаторы среди рабочихъ, можно съ уверенностью предсказать этому симпатичному, полезному учрежденію большой успѣхъ.

Безъ поблажекъ.

29-го июня начальникъ Нерчинской каторги, полковникъ Забѣлло, издалъ слѣдующій приказъ по управлѣнію Нерчинской каторгой за № 2,997:

„29-го мая с. г. 17 ссыльно-каторжныхъ акатуевской тюрьмы подали на имя прокурора Читинского окружного суда прошеніе съ жалобой на строгость тюремнаго режима, а также и на то, что приказомъ по Нерчинской каторгѣ отъ 28-го апреля за № 2,952 вмѣнено въ обязанность начальникамъ тюремъ ввести въ расписаніе арестантскаго дня обязательное пѣнне молитвъ послѣ утренней и вечерней почѣркѣ. Прошенія эти г. прокуроромъ были препровождены военному губернатору Забайкальской области и его преобразованіемъ положена слѣдующая разволюція: „1. „Какихъ то“ царкуляровъ не бываетъ, а бываютъ настоащи для точного исполненія. 2. Молитва Богу входитъ въ общій внутренній распорядокъ тамъ, гдѣ джинутъ люди. 3. Тамъ, гдѣ законъ разрѣшаетъ сѣчь виновныхъ, это можетъ способствовать исправленію совѣсти и не составляетъ ровно никакого изѣвателѣства надъ личностью христіанина. 4. На каторгѣ никакая политическая партія не признается и недопустимы. 5. „Свобода“ осуществляется на свободѣ, а не въ каторжной тюрьмѣ, гдѣ никакая свобода допущена не будетъ. 6. На каторгѣ нѣть политическихъ, а есть ссыльно-каторжные арестанты. 7. Всякій „осложненій“, о которыхъ говорится въ прошеніи, могутъ вызвать со стороны администраціи такое острое воздействіе, которое будетъ едва ли лучше пѣння молитвы. 8. Тамъ, гдѣ нѣть вѣры, не можетъ быть и рѣчи о вѣротерпимости. 9. Прокурору не предоставлено право вмѣшиваться во внутренній порядокъ въ тюрьмахъ. 10. Кто попадъ въ каторжную тюрьму за государственное преступленіе, тому на Высочайший манифестъ 17-го октября 1905 года ссыльяться поздно, лучше было бы воспользоваться его благами до тюремы. 11. Слѣдуетъ помнить, что въ концѣ XVII вѣка мода требовала, чтобы каждый изъ сидящихъ за столомъ имѣлъ уже особый стаканъ. Это вызывалось, быть можетъ, и тѣмъ обстоятельствомъ, что въ это время во Франціи особенно усилилось пьянство, въ которомъ женщины не отставали отъ мужчинъ. Точно также не отставали женщины и въ куренѣ табаку. Извѣстный авторъ мемуаровъ, С. Симонъ, разсказываетъ, что Людовикъ XIV, войдя неожиданно въ одну изъ комнатъ дворца, засталъ тамъ герцогиню Шартрскую и герцогиню Бургундскую, которыхъ взапуски курили трубки, пранесенные для нихъ изъ кордегардіи. Впрочемъ, трубки въ хорошемъ обществѣ не допускались, но зато не только разрѣшалось, но и считалось шикомъ куриять табакъ. При послѣднихъ Людовикахъ расплодилось даже множество особыхъ учителей, преподававшихъ искусство граziозно куриять табакъ. Наиболѣе частными подаркомъ были табакерки, первоначально дѣланія въ формѣ груши, въ родѣ теперешніхъ пороховницъ. Когда выходила замужъ та или другая принцесса, на столъ ставилась цѣлая корзина съ табакерками. Сначала отбирали для себя новобрачные, а затѣмъ оставшіе раздавались на память присутствующимъ. Страсть куриять табакъ была настолько распространена даже въ низшихъ слояхъ народа, что при Людовикѣ XV правительство выдавало нюхательный табакъ войскамъ. Такъ какъ этотъ табакъ былъ обыкновенно очень плохого сорта, то солдаты предпочитали продавать его и выручали за него хорошия деньги. Въ 1674 году, въ интересахъ казны, табачная торговля была объявлена монополіей короля, которая приносила ему огромные доходы. При Людовикѣ XIV доходы эти равнялись 30 миллионамъ франкамъ. Нов. Бр.

ностяхъ старинного туалета, начиная съ неизбѣжныхъ вѣздѣ и вѣдѣ перчатокъ. Упоминание о перчаткахъ часто встрѣчается уже въ XIII вѣкѣ. Тамъ у насъ есть извѣстіе, что Карлъ VI изнашивалъ ихъ въ годъ до 250 паръ. Женщины на ночь надѣвали двѣ пары перчатокъ, при чѣмъ нижняя намазывалась разными косметиками. Отмѣтимъ здѣсь одинъ курьезный обычай. Студенты Парижскаго университета должны были снабжать перчатками и колпаками своихъ экзаменаторовъ, а университетское начальство подносило перчатки высокимъ посѣтителемъ. Тамъ, Карлъ VII, присутствовавшій въ университѣтѣ при защищѣ одной дисертациіи, получилъ отъ ректора пару перчатокъ и ночной колпакъ. Дамамъ перчатки раздавались на балахъ, какъ теперь у насъ бутоньерки.

Не разставались въ старой Франціи и со шляпой. Ее снимали только передъ королемъ и въ некоторыхъ специальныхъ случаяхъ (например, когда адвокатъ начиная свою рѣчь въ судѣ). Зато въ церкви присутствовали обыкновенно въ шляпѣ. Точно также было бы верхомъ неприличія, если бы кто-нибудь сѣлъ за званый обѣдъ безъ шляпы. Послѣдняя была здѣсь прямо необходима въ интересахъ чистоты, такъ какъ въ гребио прибѣгали въ очень рѣдкихъ случаяхъ.

Какъ и въ наше время, дамскія шляпы въ XVIII вѣкѣ составляли огромное неудобство для зрителей въ театрахъ, и дирекція вела съ ними упорную, но безплодную борьбу. Въ 1778 г. нѣкто де Вимъ, бывшій директоромъ театра „Органа“, рѣшилъ не пускать болѣе въ партеръ дамъ въ высокихъ шляпахъ и нѣвѣроятныхъ царившихъ тогда прическахъ. Но публика была возмущена, и тогдашній министръ дворца, баронъ де Бретейль распорядился черезъ начальника полиціи от-

мѣнить благую мѣру де-Вима.

Чтобы покончить съ туалетомъ, прослы-  
дѣвъ исторію еще одной его принадлеж-  
ности — платка.

Старая Франція не знала платковъ, и тогдашніе законодатели моды не отличались въ прерѣніи къ платкамъ отъ на-  
шихъ крестьянъ.

Платки служили обыкновенно для украшения, нерѣдко вышивались золотомъ и стояли огромныхъ депеѣтъ. Въ 1594 г. Генрихъ IV пришло въ голову провѣ-  
рить свой гардеробъ. Оказалось, что у короля всего 12, да и то изъ изорванныхъ, ру-  
башекъ и 5 платковъ. За отсутствіемъ въ платѣ кармановъ, платки привязывали къ поясу, священники къ лѣвой руѣ, епи-  
скопы къ своему жезлу — обычай, который держался у сельского духовенства до XIX вѣка.

Особое вниманіе обращено ученымъ изъ слѣдователей европейской культуры на столъ и его сервировку. Въмѣсто нашихъ глубокихъ тарелокъ для жидкихъ кушаний подавались особы небольшія миски.

При многолюдныхъ пиршествахъ всѣ гости были изъ общихъ мисокъ. Такъ было да-  
же на самыхъ пишныхъ балахъ при Лю-  
довикѣ XIV. Случалось при этомъ, что ложка не хватало, и въ такомъ случаѣ одной ложкой пользовались нѣсколько человѣкъ.

Для твердыхъ кушаний тарелокъ не по-  
лагалось; они замѣнялись нарѣзанными въ

Монтенъ, южавшій въ Италію, съ удивле-  
ніемъ отмѣчаетъ въ своемъ дневнике, что у Швейцарцевъ за обѣдомъ каждому по-  
лагается по вилѣ.

По свидѣтельству англійскаго путеше-  
ственника Томаса Коріета, посѣтившаго Парижъ въ 1668 г., вилки были почти неизвѣстны парижанамъ. Впервые они по-  
являлись въ Италіи, а затѣмъ въ 1680 году въ Испаніи, где ихъ нѣсколько измѣнили: къ одному концу ручки были при-  
дѣлана вилка, а къ другому ложка, такъ что можно было дѣлать обѣдъ.

Королевскій обѣдъ, въ смыслѣ серви-  
ровки, мало чѣмъ отличался отъ обѣда въ каждой буржуазной семье. Вся раз-  
ница была въ томъ, что королю подавали блюдо отдѣльно, и никто не могъ запу-  
гать туда пальцы иначе, какъ по его приглашенію.

Король приказывалъ иногда вмѣстѣ съ нимъ, — писала въ 1658 г. госпожа Монпансье. — А для меня, воспитанной въ величайшемъ къ нему уваженіи, это было весьма удивительно, и я долго не могла къ этому привыкнуть. Когда же я увидѣла, что это дѣлаютъ всѣ, и когда королева сѣдѣла мнѣ какъ-то замѣчаніе, что король не любить церемоній, я стала поступать такъ же.

Посуды для питья при сервировкѣ до

XVI вѣка почти не полагалось. Ставился одинъ общиій стаканъ, изъ котораго по-  
очерѣди пили всѣ, при чѣмъ правила хорошаго тона требовали, чтобы каждый осушалъ бокаль до суха. Поздѣше из-  
брѣли особый кубокъ съ двумя горлышка-  
ми, такъ что два сотрапезника могли пить каждый изъ своего горлышка. Кубокъ эти были однако настолько неудобны, особенно для дамъ, что слуги приходи-  
лись держать подъ подбородкомъ пьюще-  
го тарелку, чтобы предохранить такимъ

11. Прошенимъ на строгость режима никто никакого значения придавать не будетъ изъ высшей администраціи области и края.

12. Кто попалъ въ тюрьму, тому надо помнить, что онъ не на свободѣ.

Резолюцію эту предписываютъ начальникамъ тюремъ и завѣдующимъ ссылочно-каторжными на промыслахъ объявить всѣмъ ссылочно-каторжнымъ, содержащимъся во вѣренныхъ мнѣ тюрьмахъ".

(В. Ж.)

**Дѣло о буйствѣ помѣщика И. Тургенева.** Г-нъ А. въ «Вечерѣ» приводитъ по архивнымъ даннымъ слѣдующее интересное дѣло „о буйствѣ помѣщика И. Тургенева.“

Иванъ Сергеевичъ—въ то время сту-

дентъ с.-петербургскаго университета—

прѣѣхалъ домой, въ Спасское-Лутовиново,

на рождественскія каникулы. Первую но-

вость, которую онъ узналъ дома, была

продажа дворовой дѣвушки, Луши, красавицы

и первой рукодѣльницы во всей

дворнѣ. По гаданію сверстница И. С.

Луша у него же выучилась читать и пи-

сать. Постепенно предъ дѣвушкой открылся

тотъ чудный миръ, влючающій въ пото-

руму, для избранныхъ натуры, служитъ

сплошь и рядомъ обыкновенная азбука

Ушинскаго или Цвѣленкова. Дворовая

дѣвушка скоро переросла окружавшую

среду. Это ее и погубило. Въ наказаніе

барыня приказала отрѣзать ей косу и

части стадо. Но и эта мѣра не смирила

„строптивую.“ Наказаніе только усилило

и подняло протестъ. Дѣвушка съ обрѣ-

занной косой стала агитировать противъ

всѣческой несправедливости, и ея имя

крестьянѣ окружили ореоломъ мученицы.

— Бунтуетъ дѣвка!—доносили барыни

блудолизы.—Сущій ядъ! Зараза!

Лутовиниха испугалась не на шутку..

— Продать!—рѣшила она.

Продажа Луши состоялась по запро-

женной записи, съ большой неустойкой,

сосѣдней помѣщицѣ, пользовавшейся дур-

ной репутацией среди крестьянъ. Тур-

геневъ категорически заявилъ матери, что

онъ считаетъ торговлю крестьянами вар-

варствомъ, не допустить продажи и, въ

конце концовъ, скрылъ Лушу въ кресть-

янской избѣ. Покупательница обратилась

за содѣйствіемъ въ полицію, причемъ

представила дѣло въ такомъ видѣ, что

„молодой баринъ“ и „его дѣвка“ бунту-

ютъ крестьянъ. Въ Лутовиново немедленно

прибылъ исправникъ. Тургеневъ и испра-

внику заявилъ, что „не выдастъ Лушу“.

Исправникъ собралъ изъ окрестныхъ се-

леній цѣлую толпу понатыхъ и во главѣ

ихъ двинулъ въ хатѣ, где укрывалась

Луша. Тургеневъ встрѣтилъ томпу на

крыльцахъ, съ охотничимъ ружьемъ въ

рукахъ.

Толпа остановилась. Исправникъ зани-

мавшій эту должностъ по выборамъ отъ

дворянства и пользовавшійся у Тургене-

выхъ неизмѣнныи гостепріимствомъ, силь-

но смущился...

Трудно сказать, чѣмъ могло бы кон-

читься столкновеніе Тургенева съ власти-

ми, если въ дѣло не вмѣшалась Лутовиниха.

— Пусть дѣвка остается, — объявила

помѣщица. — Не надо смертоубийства.

Неустойку я плачу...

Тѣмъ не менѣе „дѣлу о буйствѣ“ былъ

зданъ законный ходъ. И. С. обвинили въ

„сопротивлѣніи властямъ“. „Дѣло“ затя-

нулось на долгіе годы: то полиція не

находила Тургенева на мѣстѣ постояннаго

или временнаго его жительства, то

требовалось дополнительное „дознаніе“,

и благодаря этой „затяжкѣ“, дѣло о буй-

ствѣ благополучно дотянулось до царскаго

манифеста, которымъ и было прекращено.

**Сообразительный ученикъ.** Одному

взрослому екатеринославскому мальчику,

прошедшему всѣ четыре правила поли-

цейской архиветики, на холерномъ экза-

менѣ была предложена такая задача:

Представьте себѣ, что вашему попеченію

ввѣренъ уѣздъ въ которомъ вотъ можетъ

появиться холера... Въ эпидемическомъ

отношеніи особенно опасны заводскія и детския. Развѣ насытить только, но едва промышленныи предпріятія, гдѣ бываетъ большое скопленіе рабочаго люда... Холера—дама экзотическая и гуляетъ преимущественно въ жаркую погоду... Что и когда бы вы сдѣлали, чтобы обезопасить уѣздъ?

Ученикъ моментально вскакиваетъ и бойко отвѣчаетъ:

И въ іюль сдѣлали бы санитарный осмотръ, составилъ подробную опись найденныхъ нечистотъ и предложили вѣдѣльцамъ предприятія неспѣша почистить сѣ 1-му сентября... Въ сентябрѣ я созвалъ бы комиссію, объѣхалъ съ нею всѣ заводы и по описи провѣрѣлъ бы, всѣ ли цѣлы нечистоты... Вернувшись къ Покрову, я до Рождества ожидалъ бы донесеній, въ какомъ положеніи находятся эти нечистоты, а затѣмъ мнѣ не оставалось бы ни о чемъ больше заботиться, або зимой холеры не бываетъ...

Экзаменационная комиссія удовлетворилась бойкимъ отвѣтомъ и поставила осмотрѣнному ученику 5+, пообѣщаши перевести его въ слѣдующій классъ... Совсѣмъ по вологодски. (Р. П.)

### Пьянство въ Берлинѣ.

Недавно въ очень интересной книжѣ доктора Гиршфельда опубликована статистика потребленія спиртныхъ напитковъ въ Берлинѣ.

Въ Берлинѣ имѣется 9,341 пивна, 3551 трактиръ съ продажею вина. Всего 13193 мѣста для продажи питетъ (по одному на 157 жителей). Всего выпито въ теченіе года 438.939.532 литра пива, 24.704.525 литровъ водки и 19.956.062 литра вина и заплачено за все это, включая чаи, около 250 милл. марокъ (125 мил. руб.); изъ этой суммы на пиво приходится 153 $\frac{1}{2}$  милл., на водку 26 $\frac{3}{4}$  милл. а на вино 25 $\frac{1}{2}$  милл. На одного жителя Берлина приходится 214 $\frac{1}{4}$  литра пива, 12,09 литра водки и 9,53 литра вина, всего же спиртныхъ напитковъ на жителя—236 $\frac{1}{2}$  литра на сумму около 100 марокъ (50 руб.).

Статистика опредѣляется ежегодный доходъ каждого жителя Берлина въ 683 марки 20 цп. и, такимъ образомъ, около 1/7 части дохода уходитъ на спиртные напитки.

Параллельно этимъ громаднымъ цифрамъ, растѣтъ и преступность и наполняются больницы для умалишенныхъ. Среди преступниковъ тюремъ въ „Plotzense“ болѣе 1/3 алкоголики; то же явление наблюдается въ центральной больнице для душевно-больныхъ.

### Полицейская шутка.

Московская полиція, раздѣлавшись съ сенаторской ривизіей, испытываетъ теперь повидимому радостно благодушное настроение и занимается шутками болѣе или менѣе остроумнаго свойства. По крайней мѣрѣ, какъ если не шуткой, болѣе или менѣе остроумнаго свойства объяснять публикацію, сдѣланную Московской полиціей о розыскѣ „журналиста“ А. В. Амфитеатрова, необходимаго ей, полиціи, пакиимъ-то, какъ сообщаютъ „газеты“, судебнымъ дѣламъ.

Да вѣдь если по этимъ „судебнымъ“ дѣламъ придется „журналисту“ Амфитеатрову сѣсть въ узилище, „арестантскими“ ротами неделикатно именуемое, то никакой публикаціей такого стрѣлянаго воробья, какъ „журналистъ“ Амфитеатровъ не заманишь. Арестантскія роты не „авансъ“ въ восемь тысячъ. Очевидно Московской полиціей мастеръ большой юмористъ. Не можетъ, вѣстѣ, онъ не знать, что розыскиваемый имъ „журналистъ“ Амфитеатровъ рекламируетъ себя во всю въ Парижѣ, гдѣ и проживаетъ.

Московскому полиціймайстеру стало

бы достаточно снести съ парижской

прокуратурой, чтобы получить разыскиваемаго „журналиста“ Амфитеатрова. Да

латъ же о томъ шуточной публикаціи въ

газетѣ—рѣшительно ни къ чему не пове-

детъ. Развѣ насытить только, но едва юмористика входить въ задачи „обновленной“ ревизіей московской полиціи... (Р. Зн.)

Жгутъ.

### ХРОНИКА.

— Почетный мировой судья по Вельскому у. Ник. Павловичъ Высочайше пожалованъ за 50 лѣтъ государственной службы знакомъ отличія беспорочной службы на Владимірской лентѣ.

— Священникъ Спасо-Преображенской Сеньговской церкви Грязовецкаго у. от. Николай Спасскій пожалованъ орденомъ Св. Владимира 4-й степени за 50 лѣтнюю

службу церкви Божіей.

— Въ воскресенье 24 августа въ Грязовецѣ состоялось открытие уѣздной землеустроительной комиссіи. Къ 12 час. въ помѣщеніе уѣздного сѣвѣра прибыли члены комиссіи, входящие въ составъ ея какъ по своимъ должностямъ, такъ и по выбранію отъ земствъ и отъ крестьянъ, во главѣ съ предсѣдателемъ комиссіи гравовецкимъ предводителемъ дворянства В. К. Левашевымъ.

Передъ открытиемъ комиссіи членомъ ея отъ духовенства, настоятелемъ собора прп. А. Поповомъ, былъ отслуженъ молебенъ обѣ успѣхѣ предстоящей деятельности комиссіи съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору. Затѣмъ г. предсѣдатель прочиталъ Высочайший указъ, на основаніи котораго учреждены землеустроительные комиссіи, послѣ чего объявилъ уѣздную комиссию открытой.

Первое засѣданіе было посвящено выясненію близкайшей деятельности комиссіи, причемъ было постановлено назначить засѣданія комиссіи на 12 число каждого мѣсяца. Въ заключеніе прибывшимъ на открытие непремѣнныи членомъ губернскаго землеустроителльнаго комитета П. Ф. Еленевымъ былъ данъ краткій очеркъ главнѣйшихъ оснований и задачъ землеустройства.

Составъ членовъ комиссіи по выборамъ слѣдующій: отъ земскаго собранія—членъ земской управы М. Е. Владимировъ и гласные: кр. Ново-Никольской вол. М. И. Палиловъ и кр. Степуринской вол. В. И. Мельниковъ; отъ крестьянъ—кр. Панфиловской вол. д. Ломка П. А. Лебедевъ, кр. Жерновской вол. д. Хлызина И. Г. Артемьевъ и кр. Ново-Никольской вол. И. А. Будренниковъ.

Непремѣнныи членомъ комиссіи назначенъ земской начальникъ Гравовецкаго у. Б. В. Безсоновъ.

### ПРОИСШЕСТВІЯ.

— 25 августа вечеромъ въ пивной лавѣ Хабарова на М. Духовской ул. произошелъ скандалъ между хулиганами—Малышевыми и политическими ссылочными Гейдеманомъ. Во время спора Малышевъ, за которымъ въ прошломъ числится цѣлый